С 12 марта 2024 года объявлен конкурс на замещение вакантной должности научного работника: младший научный сотрудник группы сотрудничества с медицинскими организациями дерматовенерологического профиля субъектов Российской Федерации научно-организационного отдела
Обязанности:
· выполнение поручений, связанных с текущей работой научно-организационного отдела;
· участие в подготовке научных статей, тезисов, докладов;
· участие в работе научно-практических конференций;
· осуществлять взаимодействие с медицинскими организациями для получения своевременной информации по ресурсам и деятельности учреждений дерматовенерологического профиля;
· осуществлять сбор и анализ данных статистической отчетности по заболеваемости инфекциями, передаваемыми половым путем, заразными кожными болезнями и болезнями кожи;
· участие в подготовке отчетов об осуществляемой научной деятельности в научно-организационном отделе.
Требования:
· высшее профильное образование;
· желателен опыт подготовки научных проектов, отчетов.
Условия:
- трудоустройство в соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации;
- адрес: г. Москва, ул. Короленко, д. 3, стр. 6.


В соответствии c приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 05.08.2021 г. № 715 «Об утверждении перечня должностей научных работников, подлежащих замещению по конкурсу, и порядка проведения указанного конкурса» и Положением, о порядке проведения конкурса на замещение должностей научных работников, о конкурсной комиссии и порядке ее работы при проведении конкурса на замещение должностей научных работников ФГБУ «ГНЦДК» Минздрава России, утвержденным приказом от 07 октября 2022 г. №275 – П/гнц, претендентам для участия в конкурсе на замещение вакантной должности научного работника необходимо предоставить в отдел кадров ФГБУ «ГНЦДК» Минздрава России  или направить в отсканированном  виде  по электронной почте на адрес: shteynmiller@cnikvi.ru, документы, оформленные в соответствии с приложениями №1 и № 2 к «Положению о порядке проведения конкурса на замещение должностей научных работников ФГБУ «ГНЦДК» Минздрава России, утвержденным приказом от 07 октября 2022 г. №275 – П/гнц.
Дата проведения конкурса: 13 мая 2024 года в 13 час. 30 мин.
Дата окончания приема заявок для участия в конкурсе: 02 мая 2024 года в 16 час. 30 мин.
Телефон для справок: 8-499-785-20-28.
Место проведения конкурса: город Москва, улица Короленко, д. 3 стр. 6. ФГБУ «ГНЦДК» Минздрава России.

