Порядок рассмотрения жалоб (претензий)

При возникновении спорных вопросов, несогласия с результатами выполненных работ (испытаний) и/или при наличии претензий к действиям работников испытательного лабораторного центра, нарушения договорных требований заявитель имеет право направить в ФГБУ «ГНЦДК» Минздрава России обращение в форме жалобы (претензии).
Заявителем может быть лицо (организация или ее представитель), подающее жалобу, заинтересованное в результатах выполненных работ, право которого, по его мнению, нарушено.
Прием жалобы (претензии) возможен по почте, по адресу электронной почты или личном вручении. Жалоба (претензия) должна быть подписана заявителем (при наличии может иметь печать организации).

К рассмотрению принимается жалоба (претензия), содержащая следующую информацию:

-
фамилия, имя, отчество лица, предъявляющего жалобу (претензию);

-
суть жалобы (претензии) и доводы, на основании которых заявитель предъявляет жалобу (претензию);

-
почтовый адрес или адрес электронной почты, по которому должен быть направлен ответ.

Жалоба (претензия), не содержащая указанных сведений, признается анонимной и рассмотрению не подлежит.
Общий срок рассмотрения и принятия решения по жалобе (претензии) составляет не более десяти рабочих дней с момента ее поступления и регистрации в ФГБУ «ГНЦДК» Минздрава России. 
По результатам рассмотрения жалоба (претензия) может быть полностью или частично признана обоснованной или отклонена в зависимости от результатов рассмотрения и требований, содержащихся в жалобе.
Решение о результатах рассмотрения жалобы направляется заявителю на почтовый адрес или по электронной почте, указанные в обращении.
Если на решение по жалобе (претензии), в течение тридцати календарных дней с момента его отправки не поступило возражения от заявителя, оно считается принятым.
